

投资青岛 外商热情不减

赵伟



新冠肺炎疫情当前，隔断病毒，隔断合作的脚步。在全国上下共同抗击疫情的非常时期，青岛全球招商交流的脚步从未中断。

近日，多个外资项目相继在青岛“云”签约、开工。外资企业用行动为青岛投出一张张支持票，成为青岛经济持续发展的强劲推力。

“云”签约开工

2月25日，山东省重点外资项目视频签约仪式举行。其中，英国BP、日本住友、韩国希杰、美国美冷集团等世界500强和行业领军企业的总裁或负责人与青岛市连线签约。在青岛分会场，各方签约代表通过电子屏幕郑重签下姓名。

据悉，当天共有来自日本、韩国等8个国家和地区的10个外资项目成功落户青岛，涉及新一代信息技术、健康医养、现代服务业等高端产业，预计投资总额20.8亿美元。

“希杰（青岛）食品有限公司是韩国希杰集团对华投资的第一家实体工厂，青岛莱西成为希杰集团在中国的重要生产基地。2017年、2018年，我们先后增资1700万美元、3000万美元，新建咖啡素材、精品果蔬生产车间。2020年我们将继续增资，对青岛食品工厂进一步扩建。如希杰外地食品工厂搬迁，我们将首先青岛莱西。”“云”签约现场，希杰（青岛）食品有限公司总经理金健东表示。

作为项目签约代表，阳光七星投资集团副总裁朱芸表示，公司与青岛的合作始于去年10月，“短短半年，我们切实感受到‘青岛速度’，公司所在的城阳区营商环境非常好。特殊时期，我们更要选择最信任的伙伴共克时艰。这一次，我们集团一揽子签约多个项目落地青岛，涉及美、日、韩多个合作。”

一个个新签约的外资项目对在青岛的未来发展充满期待，而己签约落地的外资项目，正加速开工建设。

2月19日上午，以“主会场+项目现场视频连线”形式进行的山东省重点外商投资项目推进会上，青岛市益海嘉里食品产业园、青岛景晟健康产业园、瑞利国际生物医药产业园、菜鸟网络科技物流仓储基地4个项目以现场连线的方式“云”开工。

其中，益海嘉里食品产业园正式实现粮油工业、风味油脂两个板块的开工建设。该项目由世界500强企业丰益国际投资，一期占地550亩，投资5亿美元，预计2021年建设完成并陆续投产。

益海嘉里（青岛）食品工业有限公司总经理徐拥军在开工现场介绍

说：“自项目落地以来，青岛胶州市、镇两级成立项目工作专班顶格协调推进，疫情防控期间为全力帮助项目复工，使得企业对在青岛的发展前景充满信心。”据了解，该集团接下来将在一期5亿美元投资的基础上，再追加5亿美元投资，计划将该项目打造成益海嘉里集团在中国最大的综合食品加工基地。

一个个鲜活案例表明，疫情非但没有影响企业发展的信心，反而成为检验青岛营商环境的“试金石”。

招商不中断

投资有内在逻辑，吸引投资，考验的是一座城市经营水平、治理能力等综合能力。

疫情当前，青岛统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，全力抓好“招商引资 招才引智”推进，始终把投资作为经济工作的“第一战场”和“一把手工程”，用“投资青岛就是投资国家战略”作为有力感召和城市名片，延续青岛投资的强劲势头。

在全力打赢疫情防控这场硬仗的同时，青岛海内外招商交流的脚步从未中断。

2月4日，青岛市商务局向全球发出“青岛：我们在线等您”在线招商的诚挚邀请，发布24小时在线的招商服务渠道，公布中、英、日、韩4部投资服务热线，上线“青岛外企帮手”小程序，远程收集外商投资企业的咨询、投诉和建议，帮助解决外资企业复工困难，推动外资企业健康发展。

疫情在防控，招商在行动。面对新的形势要求，青岛快速反应，出台应对新冠肺炎疫情支持中小企业发展的18条政策，同时全面推动开展网上“招商引资 招才引智”，推行“互联网+招商”模式，开展网上洽谈、网上签约，确定在疫情期间每个月的第二周举办“网上签约周”，取得阶段性积极成效，海内外企业持续加大投资青岛的势头并没有因为疫情而中止。

据统计，今年以来，青岛各个区市、功能区共网上签约重点项目232个，项目总投资2901.1亿元，其中，外资项目30个，总投资43.3亿美元；内资项目202个，总投资2458亿元。

从签约项目类别看，高端装备和高端制造类51个、新一代信息技术类26个、医养健康及生物医药类26个、新能源新材料类25个、现代服务业23个，其他81个。从签约项目体量看，外资项目中总投资过亿美元项目11个，内资项目中总投资过百亿元项目6个、10亿—100亿元项目47个。

“青岛将全力打造市场化、法治化、专业化、开放型、服务型、效率型‘三化三型’政务环境，与广大投资者携手并肩，共同迎接合作发展的新春天。”山东省省委常委、青岛市委书记王清宪表示。

政策送“礼包”

来自青岛的统计数据显示，2019年，青岛实际使用外资58.4亿美元，新设立外商投资企业954家，世界500强企业青投资项目39个。

外资企业用真金白银为“投资青岛就是投资国家战略”作出了最有说服力的证明。青岛也不负众望，抓好疫情防控的同时积极施策帮扶，保障外资企业复工复产。

这几天，优创（青岛）数据技术有限公司（以下简称“优创”）连续收到几个好消息：根据青岛当地出台的扶持政策，公司被减免了300万元房租，还得到了100万元的扶持资金额度。



图①：山东省重点外资项目视频签约仪式青岛分会场

图②：优创（青岛）数据技术有限公司办公内景

资料图片

本报电 2月18日，青岛乾拓工艺品有限公司业务员陈英英戴着口罩来到青岛流亭机场海关通关业务大厅。在测量体温后，她径直来到原产地证书签发岗位关员面前，简单沟通几句，就取走了100份原产地证书。

“之前都已电话微信沟通好了，这一摞证书差不多够我们公司用一个月。”与以往不同的是，陈英英这次拿到的证书，是海关和企业已经签字、盖章的空白原产地证书。

“有了这些空白证书，我们公司完成原产地证书网上申请并接受海关审核通过回款后，就可以直接打印出生效的证书并给客户通关使用，不必每天都戴着口罩来海关‘报到’了。”陈英英说。

这是青岛海关于17日推广实施的疫情防控期间原产地证书“信用签证”新模式。

根据海关此前实施的原产地证书自助打印政策，15种原产地证书可通过彩色打印实现企业足不出户的自助打印。但由于东南亚等国家只认海关关员手签并盖章的证书，青岛海关辖区每年仍有约16万批货物的原产地证书只能由企业到海关现场来申办。

为有效化解企业现场申领原产地证书所带来的疫情传播风险，青岛海关关税处会同有关隶属海关对症下药，将“企业先打印，海关后签发”的传统模式改为“海关先集中签发，企业后分批打印”的“信用签证”模式。

陈英英所感受到申领原产地证书的变化正是“信用签证”给她带来的便利。

只要是无不良信用记录的原产地备案企业都可以在完成对证书保管等方面的承诺后，成为信用签证企业。信用签证企业可通过到海关现场或是申请海关邮寄的方式，每次申请一个月用量海关集中预签且企业也签字盖章的空白原产地证书。企业“足不出户”即可按照每批出口货物的实际情况，通过网上申报系统向海关申报原产地签证的电子数据，海关审核通过后，企业即可使用海关预签的空白原产地证书自助签证，不再需要现场办理申领业务。

比陈英英更“幸运”的是，疫情期间“居家办公”的贾晶也没耽误公司交办的原产地证书申领工作。贾晶是威海尤时特贸易有限公司的业务员，最近她每天都要在家自助打印少则十几份、多则上百份原产地证书。

“我们公司主要经营对韩业务，以前为了领产地证，几乎每天都要上午、下午各跑一趟海关。”贾晶表示，现在通过原产地证书自助打印，只要在有互联网的地方，就可以通过彩色打印机自己打印证书，省时省力，还能轻松实现“在家复工”。

据悉，目前，青岛海关辖区企业的原产地企业备案、原产地调查和判定等环节已全部实现“非接触”办理，原产地证书签发环节可“非接触”发证的比例达到近九成。

(赵广英 韩冰石 鹏)



280亿招商项目实现“网签”

本报电 21日，青岛市国资委举办2020年春季重点招商项目网上签约仪式，来自中国深圳、北京、青岛以及日本福冈的多家企业在线签约，实现了跨区域、跨国别的“零距离”交流。

活动中，青岛城市建设投资（集团）有限责任公司、青岛国际投资有限公司、青岛饮料集团有限公司等青岛市属企业分别与合作方以视频连线方式进行在线签约，现场签约项目总投资约280亿元。

鲁花集团84亿项目落户青岛

本报电 近日，实缴资本20亿元的鲁花道生资本投资有限公司完成工商注册，正式落户青岛金家岭金融区。未来，鲁花金融将陆续在六大板块完成总规模84亿元的投资。据悉，鲁花项目也是今年以来青岛金融业单笔投资规模最大的落户项目。

鲁花集团首先在金家岭金融区投资设立注册资本20亿元的鲁花道生资本投资有限公司，后续将投资设立融资租赁公司、商业保理公司、小额贷款公司、财务公司、贸易公司等多个主体。目前正在向监管部门申请设立财务公司。

青岛与中国工程院战略合作

本报电 日前，青岛市与中国工程院以通信方式完成战略合作协议签署。这是继中国科学院之后，青岛市再次与中国顶级学术机构达成合作。

中国工程院是中国工程技术界最高荣誉性、咨询性学术机构。签约后，双方将围绕打造“一带一路”国际合作新平台、智能新能源交通千亿级产业集群、智能制造和智能建造万亿级产业集群。下一步，双方将在前期工作基础上抓紧推进企业需求与院士专家团队对接。

本栏目整理：赵伟

工业互联网赋能企业战“疫”

海尔联手合作伙伴共建企业复工生态链群

杨瑶

日前，山西侯马一家科技企业海亿康公司一条日产量10万只的一次性医用口罩自动生产线落地投产。这条生产线在工业互联网的支持下，只用了不到48小时就完成了转产所需要的核心产线、设备、原材料等生产要素资源的调配。

在这场全民战“疫”中，信息科技和不断成熟的工业互联网解决方案正在赋予此次抗击疫情更多的可能性。

据悉，疫情发生后海亿康公司打算紧急转产防疫物资支援一线，但企业在此之前并没有口罩等防护用品的生产技术和经验，更别说生产所需要的原材料。在政府的牵头下，海尔COSMOPlat工业互联网平台与企业密切对接，第一时间通过平台提供了医疗口罩端到端全流程的生产解决方案，为企业最大效率地匹配生产提供了便利。

工业互联网在本次疫情事件中助力企业尤其是中小企业的复工复产展现出了突出优势，成为提升应急处置效率的重要工具。

为保障企业顺利复工复产，2月14日，海尔COSMOPlat携手华住会、中国工业设计协会等十六家生态合作伙伴共建“企业复工生态链群”，针对企业疫情防控和复工复产需求，定制人员返程安心住、全员防疫智能管理、复工实操指南等10大全场景解决方案，充分发挥工业互联网优势，为全流程保障企业安全复工、产能提升贡献了力量。

“‘企业复工生态链群’可跨行业、跨领域打通全产业链，从原材料的供应解决生产控制、细分部件质量等各类问题，同时能涉及企业的整个运转生态，包含衣、食、住、行、康、养、教及金融保

险、招聘培训各环节的全流程协同，快速高效赋能，为企业疫情防控管理和复工复产提供保障。”平台相关负责人介绍说。

以产融服务解决方案为例，海尔COSMOPlat联合中国建设银行、交通银行、招商银行等金融机构为企业提供贷款、保险等服务；同时，创新利用数字资产技术，统筹组织金融资源，为企业原材料采购生产、设备升级等全场景提供产融资源链接与商务合作。

在人员招聘解决方案上，COSMOPlat联合科锐国际、猎聘等资源方，与缺工企业建立跟踪对接机制，动态发布岗位信息，实现用工信息全域共享，为企业复工提供人才解决方案。

“企业在信息化和自动化发展道路上并不十分容易，而在海尔COSMOPlat的助力下，集团从大规

模生产向大规模定制转型，实现了生产效率提升和库存降低，在当前的复工复产中，智能制造的转型升级发挥了重要优势。”同样在此次复工复产中通过海尔COSMOPlat将一条服装生产线转换为防护用品生产的淄博海思堡负责人马学强表示。这得益于平台为企业高效精准匹配防护服、口罩等物资生产设备和原材料，同时为企业提供了产线规划及流程工艺操作等全流程解决方案。

在医疗物资供需对接方面，海尔COSMOPlat紧急上线医疗物资信息共享资源汇聚平台，截止到2月22日，平台已服务全国医院930家，社区、企业等500多家，成功发布和匹配防护物资需求5000多万件，在帮助数百家企业进行物资匹配和复工复产方面，取得了显著作用。